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Ejercicio No.1 
 
 A continuación se presenta  EL Balance General Comparativo de la Empresa 
“Guatemala, S.A.”, cifras expresadas en quetzales. 
 

ACTIVO 2008 2009 
Efectivo  1,600.00 2,000.00 
Cuentas por cobrar 3,600.00 3,200.00 
Mercaderías 7,200.00 8,000.00 
Equipo 6,000.00 7,600.00 
Depreciación acumulada (1,200.00)  (1,600.00) 

Suma Activo 17,200.00 19,200.00 
PASIVO Y CAPITAL   

Cuentas por pagar 2,000.00 2,800.00 
Gastos por pagar 800.00 400.00 
Capital en Acciones ordinaria con valor 
nominal de Q. 40..00 c/u  

10,000.00 10,800.00 

Prima en venta de acciones  2,000.00 2,400.00 
Utilidades retenidas 2,400.00 2,800.00 

Suma del pasivo y capital 17,200.00 19,200.00 
 
 

Estado de Resultados 
Por el período terminado el 31 de diciembre de 2009 

 
 

Ventas        Q. 50,000.00 
(-) Costo de ventas      Q. 30,000.00 
 Ganancia bruta en ventas     Q. 20,000.00 
(-) Gastos de operación 
 Depreciaciones    Q.      600.00 
 Gastos de ventas   Q.   6,000.00 
 Gastos de administración  Q. 11,000.00  Q. 17,600.00 
 Ganancia neta de ejercicio      Q.   2,400.00 
 
 

El movimiento de las cuentas del período 2009, mostró lo siguiente: 
 

1) Su equipo se depreció en Q. 600.00 durante 2009  
2) Se le dio de baja al equipo ya depreciado, que tenía un costo de Q. 200.00, 

cancelando el mismo y su depreciación acumulada. 
3) Se compró equipo nuevo con un costo de Q. 1,800.00. 



4) La ganancia neta del año 2009 fue de 2,400.00. 
5) Se dieron de baja cuentas por cobrar Q. 200.00 por incobrables y se 

contabilizaron en gastos de ventas. 
6) Se emitieron y vendieron 20 acciones Q. 60.00 cada una. 
7) Se decretaron dividendos por Q. 2,000.00 durante el año, pagaderos en efectivo  

 
 

Se solicita: 
 
a) Cédula de reclasificaciones de operaciones que no requieren de efectivo.  
b) Hoja de trabajo  
c) Estado de flujo de efectivo 
 

ü Método Directo  
ü Método Indirecto. 
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Ejercicio No.2 
 
 Los Balances de la Empresa El Éxito S.A., tiene los siguientes saldos al 31 de 
diciembre de 2008 y 2009. 
 

Cuentas Deudoras 2008 2009 
Caja Q.     2,700.00 Q.     55,100.00 
Cuentas por cobrar 6,300.00 13,600.00 
Inventarios  21,500.00 10,500.00 
Seguros pagados por anticipados 1,500.00 1,100.00 
Mobiliario y equipo 3,000.00 7,000.00 
Vehículos  1,000.00 1,000.00 
Gastos de Organización 1,800.00 1,600.00 
Descuentos sobre bonos  1,800.00 

Suma  37,800.00 91,700.00 
Cuentas Acreedoras   

Cuentas por pagar 1,000.00 2,500.00 
Documentos por pagar 1,100.00 1,500.00 
Impuestos por pagar 1,900.00 2,200.00 
Depreciación Acumulada Mobiliario  600.00 900.00 
Depreciación Acumulada Vehículos  200.00 300.00 
Bonos por pagar  20,000.00 
Capital en Acciones ordinaria con valor 
nominal de Q. 10.00 c/u  

 
30,000.00 

 
40,000.00 

Prima sobre acciones   2,000.00 
Ganancias no distribuidas  3,000.00 22300.00 

Suma  37,800.00 91,700.00 
 
 El movimiento de las cuentas del período 2009, mostró lo siguiente: 
 
01. La emisión de bonos que registra la cuenta “Bonos por pagar” se colocó en efectivo 

con un descuento del 10% sobre el valor nominal, la emisión será redimida en 10 
años y el descuento se amortizará sobre la base del 10% anual.  

02. La compañía vendió 1,000 acciones comunes a Q. 12.00 cada una. 
03. Las depreciaciones y amortizaciones del período suman Q. 800.00. 
04. Se pagan dividendos en efectivo por Q. 5,000.00. 
05. En gastos de ventas se contabilizaron Q. 500.00 por concepto de cuentas incobrables 

acreditando cuentas por cobrar. 



06. En la cuenta “Gastos de Administración”, se contabilizaron el ISR pendiente de 
pago por Q. 300.00. 

07. Los cambios en otras cuentas que no se explican en puntos anteriores corresponde a 
transacciones en efectivo y de su variación lógica contable. 

 
 

Compañía El Éxito S.A. 
Estado de Resultados 

Por el período terminado el 31 de diciembre de 2009 
 

Ventas  Q.     89,900.00 
Consto de  ventas   
Inventario inicial Q.     21,500.00  
( + ) Compras 20,000.00  
Mercadería disponible para la venta  41,500.00  
( - ) Inventario final 10,500.00 31,000.00 
Ganancia bruta en venta  58,900.00 
Gastos de Operación   
Depreciaciones y Amortizaciones 800.00  
Gastos de venta  15,000.00  
Gastos de Administración 18,800.00 34,600.00 
Ganancia del Período   24,300.00 

 
 

Se pide: 
 
 Elaborar Estado de Flujo de Efectivo usando los dos métodos existentes Directo e 
Indirecto. 
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Ejercicio No. 3 
 
 Los Balances de la Empresa “EL NUEVO AMANECER “ S.A.., tienen los 
siguientes saldos al 31 de diciembre de 2008 y 2009, (Cifras en quetzales).  
 

ACTIVO 2008 2009 
Caja Q,.     1,600.00 Q.     100,000.00 
Cuentas por cobrar 12,600.00 27,200.00 
Inventarios  43,000.00 21,000.00 
Seguros  anticipados  3,000.00 2,200.00 
Mobiliario y equipo 6,000.00 14,000.00 
Vehículos  2,000.00 2,000.00 
Gastos de Organización 3,600.00 3,200.00 
Descuentos sobre acciones  1,800.00 
Descuentos sobre bonos  3,600.00 

Suma  71,800.00 175,000.00 
PASIVO Y CAPITAL   

Cuentas por pagar 2,000.00 5,000.00 
Documentos por pagar 2,200.00 3,000.00 
Depreciación Acumulada Mobiliario  1,200.00 1,800.00 
Depreciación Acumulada Vehículos  400.00 600.00 
Bonos por pagar  40,000.00 
Capital 60,000.00 80,000.00 
Ganancias no distribuidas  6,000.00 44,600.00 

Suma  71,800.00 175,000.00 
 
 El movimiento de las cuentas del período 2009, mostró lo siguiente: 
 

1) La emisión de bonos por pagar que se registra la cuenta, se colocó en efectivo con 
un descuento del 10% sobre el valor nominal.  La emisión será redimida en 10 años 
y el descuento se amortizará sobre la base del 10% anual.  

2)  Se colocaron acciones al 90% de su valor nominal, el descuento será amortizado 
sobre la base del 10% anual  

3) Las depreciaciones y amortizaciones del período suman Q. 1,800.00. 
4) Se pagan dividendos en efectivo por Q. 10,000.00. 
5) En gastos de ventas se contabilizaron Q. 1,000.00 por concepto de cuentas 

incobrables acreditando cuentas por cobrar. 



6) Los cambios en otras cuentas que no se explican en puntos anteriores corresponde a 
transacciones en efectivo y de su variación lógica contable. 

 
 

“EL NUEVO AMANECER “ S.A. 
Estado de Resultados 

Por el período terminado el 31 de diciembre de 2009 
 

Ventas  Q.     180,000.00 
( - ) Costo de ventas    
Inventario inicial Q.     43,000.00  
( + ) Compras 40,000.00  
Mercadería disponible para la venta  83,000.00  
( - ) Inventario final 21,000.00 62,000.00 
Ganancia bruta en venta  118,000.00 
( - ) Gastos  de operación   
Depreciaciones y Amortizaciones 1,800.00  
Gastos de venta  30,000.00  
Gastos de Administración 37,600.00 69,400.00 
Ganancia del Período   48,600.00 

 
 

Se solicita: 
 

a) Cédula de reclasificaciones de operaciones que no requieren de efectivo  
b) Hoja de trabajo  
c) Estado de flujo de efectivo 

• Método directo 
• Método indirecto  
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Ejercicio No. 4 
 
 A continuación se presentan los Balances Generales, de la Empresa “Gloria, S.A.”, 
correspondientes al 31 de diciembre de los años 2008y 2009, (Cifras en quetzales). 
 

ACTIVO 2008 2009 
CORRIENTE   
Caja 4,000.00 265,000.00 
Cuentas por cobrar 31,500.00 68,000.00 
Inventarios  107,500.00 52,500.00 
NO CORRIENTE   
Mobiliario  15,000 35,000.00 
Depreciación acumulada Mobiliario  (3,000.00)  (4,500.00) 
Vehículos  5,000.00 5,000.00 
Depreciación acumulada Vehículos (1,000.00)  (1,500.00) 
Seguros pagados por anticipado 7,500.00 5,500.00 
Gastos de Organización 9,000.00 8,000.00 
Descuentos sobre acciones  4,500.00 
Descuentos sobre bonos  9,000.00 

Suma  175,500.00 446,500.00 
PASIVO    

CORRIENTE   
Cuentas por pagar 5,000.00 12,500.00 
Documentos por pagar 5,500.00 7,500.00 
NO CORRIENTE   
Bonos por pagar  100,000.00 

CAPITAL 150,000.00 200,000.00 
Ganancias no distribuidas  15,000.00 126,500.00 

Suma  175,500.00 446,500.00 
 
 El movimiento de las cuentas del período 2009, mostró lo siguiente: 
 
01. Le emisión de bonos que registran las cuentas bonos por pagar se coloca en efectivo 

con un descuento del 10% sobre el valor nominal, la emisión será redimida en 10 
años y el descuento sobre la base del 10% anual.  

 
02. Se colocaron las acciones al 90% de su valor nominal, el descuento será amortizado 

en 10 años. 



 
03. Las depreciaciones y amortizaciones suman 4,500.00  
 
04. Se pagaron dividendos en efectivo por 10,000.00. 
 
05. En gastos de ventas se contabilizaron 2,500.00 por concepto de cuentas incobrables, 

acreditando las cuentas por cobrar. 
 
06. Los cambios en otras cuentas que no se aplican en puntos anteriores corresponden a 

transacciones en efectivo, o a variaciones que se aplican por la lógica contable 
   

 
“GLORIA S.A.” 

Estado de Resultados 
Por el período terminado el 31 de diciembre de 2009 

 
Ventas  450,000.00 
( - ) Costo de ventas    
Inventario inicial 107,500.00  
( + ) Compras 100,000.00  
Mercadería disponible para la venta  207,500.00  
( - ) Inventario final 52,500.00 155,000.00 
Ganancia bruta en venta  295,000.00 
( - ) Gastos  de operación   
Depreciaciones y Amortizaciones 4,500.00  
Gastos de venta  75,000.00  
Gastos de Administración 94,000.00 173,500.00 
Ganancia del Período   121,500.00 

 
 

Se solicita: 
 

a) Cédula de reclasificaciones de operaciones que no requieren de efectivo 
b) Hoja de trabajo  
c) Estado de flujo de efectivo 

ü Método directo 
ü Método Indirecto  
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Ejercicio No. 5 
 
 A continuación se presentan los Balances Generales, de la Compañía Mar, S.A., 
correspondientes al 31 de diciembre de los años 2008 y 2009, (Cifras en quetzales). 
 

CUENTAS DEUDORAS  2009 2008 
Caja 16,100.00 22,300.00 
Cuentas por cobrar (neto)  16,200.00 15,600.00 
Inventarios de mercaderías 50,200.00 51,400.00 
Gastos pagados por adelantado  1,300.00 1,100.00 
Equipo de tienda 26,000.00 24,300.00 
Equipo de oficina 4,400.00 4,200.00 
Edificios  100,000.00  
Terrenos 20,000.00  

Suma  234,230.00 118,900.00 
CUENTAS ACREEDORAS   

Cuentas por pagar 17,300.00 18,700.00 
Depreciación acum.. Equipo de tienda  5,200.00 3,600.00 
Depreciación acum.. Equipo de oficina  1,400.00 1,300.00 
Depreciación acum.. Edificios  1,200.00  
Impuestos por pagar 4,400.00 4,100.00 
Hipoteca por pagar 80,000.00  
Capital en acciones ordinarias valor nominal   
De Q. 10.00 c/u 100,000.00 80,000.00 
Prima sobre acciones 4,000.00  
Utilidades retenidas 20,700.00 11,200.00 

Suma  234,230.00 118,900.00 
 
 Información complementaria: 
 
01. La utilidad del período fue Q. 15,500.00 
 
02. Las depreciaciones fueron: Equipo de tienda Q. 2,400.00, Equipo de oficina Q. 

400.00 y Edificios Q. 1,200.00. 
 
03. La compañía adquirió al contado Q. 2,500.00 de equipo para la tienda. 
 



04. Se dio de baja equipo de tienda totalmente depreciado, cuyo costo original había 
sido de Q. 800.00, eliminando tales cantidades de las cuentas correspondientes. 

05. Adquirió Q. 800.00 equipo nuevo de oficina, entregando a cambio equipo usado con 
un costo original de 600.00 y depreciación acumulada de Q. 300.00 recibido por el 
proveedor en Q. 500.00. 

  
06. Durante el período 2006, adquirió el edificio que ocupa y anteriormente pagaba 

renta.  Pagó Q. 40,000.00 en efectivo y contrajo una deuda garantizada con hipoteca 
por el resto. 

 
07. La compañía vendió 2,000 acciones comunes a Q. 12.00 cada una. 
 
08. En la cuenta Gastos de Administración, se contabilizaron el ISR pendiente de pago 

por Q.300.00. 
   

 
“COMPAÑÍA MAR S.A.” 

Estado de Resultados 
Por el período terminado el 31 de diciembre de 2009 

 
Ventas  100,500.00 
( - ) Costo de ventas   40,000.00 
Ganancia marginal  60,500.00 
( - ) Gastos  de operación   
Gastos de venta  25,000.00  
Gastos de Administración 20,000.00 45,000.00 
Ganancia del Período   15,500.00 

 
 

Se solicita: 
 

a) Cédula de reclasificaciones de operaciones que no requieren de efectivo 
b) Hoja de trabajo  
c) Estado de flujo de efectivo 

ü Método Directo  
ü Método Indirecto  
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COMPROBACIÓN DE LECTURA 
 

Nombre:______________________________________________ carné:_______________ 

Fecha:___________________________ Sección:___________ (f)____________________  

 
 

INSTRUCCIONES:  A continuación se le presenta cuestionamientos relacionados al flujo 
de efectivo, conteste correctamente. 
   

 
01. Indique la información que se requiere para elaborar el Estado de Flujo de Efectivo: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
03. Indique los pasos para la elaboración del Estado de Flujo de Efectivo: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 


